

# 子宫动脉下行支结扎联合 TACS 在凶险性前置胎盘所致产后出血中的应用

吕田甜

(河南科技大学第二附属医院产科 洛阳 471000)

**摘要:**目的:探讨子宫动脉下行支结扎联合子宫下段横形环状压迫缝合术(TACS)在凶险性前置胎盘所致产后出血中的疗效。方法:选择 2017 年 1 月至 2019 年 4 月收治的 80 例凶险性前置胎盘产妇,按治疗方法不同分为对照组与观察组,各 40 例。两组均行剖宫产手术,对照组给予子宫外科缝扎术与宫腔纱布填塞联合止血,观察组则接受子宫动脉下行支结扎联合 TACS 进行止血。比较两组围术期指标以及血红蛋白水平;记录并比较两组缩宫素与卡前列素氨丁三醇使用剂量;记录并比较两组输血、子宫动脉栓塞以及子宫切除情况。结果:与对照组相比,观察组手术时间及术后留院观察时间均较短,术中出血量、术中输血量以及术后 24 h 出血量均较少,术后修正血红蛋白水平较高,差异有统计学意义( $P<0.05$ );与对照组相比,观察组卡前列素氨丁三醇使用剂量较少,差异有统计学意义( $P<0.05$ );但两组缩宫素使用剂量比较,差异无统计学意义( $P>0.05$ );与对照组相比,观察组输血率、子宫动脉栓塞率均更低,差异有统计学意义( $P<0.05$ );但两组子宫切除率比较,差异无统计学意义( $P>0.05$ )。结论:子宫动脉下行支结扎联合 TACS 应用于凶险性前置胎盘所致产后出血效果确切,有利于减少患者子宫出血量,缩短治疗时间,减少卡前列素氨丁三醇使用剂量,降低输血率、子宫动脉栓塞率,改善预后,具有较高的临床应用价值。

**关键词:**凶险性前置胎盘;产后出血;子宫动脉下行支结扎;TACS;围术期指标;血红蛋白

中图分类号:R714.25

文献标识码:B

doi:10.13638/j.issn.1671-4040.2022.07.027

前置胎盘主要指妊娠晚期胎盘附着于子宫下段或下缘达到宫颈内口,位置低于胎先露部,发病率及病死率均较高<sup>[1]</sup>。该病多由子宫内膜及基层受损、胎盘面积过大、子宫滋养层发育迟缓等因素造成,临床主要表现为无痛性阴道出血,且随子宫下段不断伸展,出血量不断增多,产妇可出现贫血甚至休克<sup>[2-3]</sup>。其中,凶险性前置胎盘病情凶险,是最严重的并发症之一,发生后可在数分钟内造成严重的产后出血,继而弥漫性感染,导致子宫切除甚至死亡,严重威胁母婴健康。因此,应寻找快速、简便的有效止血方法,保证母婴安全,对凶险性前置胎盘所致产后出血患者更为重要。目前,临床主要通过手术疗法减少患者出血量,进而挽救母婴生命。本研究旨在探讨子宫动脉下行支结扎联合子宫下段横形环状压迫缝合术(TACS)在凶险性前置胎盘所致产后出血中的疗效,以期为后续凶险性前置胎盘所致产后出血治疗现状的改善提供参考。现报道如下:

## 1 资料与方法

1.1 一般资料 本研究经医院医学伦理委员会审

核批准。选择 2017 年 1 月至 2019 年 4 月医院产科收治的 80 例凶险性前置胎盘产妇为研究对象,按治疗方法不同分为对照组与观察组,各 40 例。对照组年龄 21~40 岁,平均(34.08±3.70)岁;体质量指数 18~25 kg/m<sup>2</sup>,平均(22.32±0.64) kg/m<sup>2</sup>;孕周 28~41 周,平均(36.12±1.35)周;孕次 1~6 次,平均(3.31±1.12)次;产次 1~4 次,平均(2.32±0.36)次;其中,边缘性前置胎盘 16 例,部分性前置胎盘 11 例,完全性前置胎盘 13 例;合并胎盘植入 2 例,子宫肌瘤 3 例,盆腔粘连 3 例。观察组年龄 22~41 岁,平均(34.11±3.79)岁;体质量指数 18~25 kg/m<sup>2</sup>,平均(22.28±0.59) kg/m<sup>2</sup>;孕周 28~41 周,平均(36.15±1.40)周;孕次 1~6 次,平均(3.28±1.14)次;产次 1~4 次,平均(2.37±0.35)次;其中,边缘性前置胎盘 15 例,部分性前置胎盘 12 例,完全性前置胎盘 13 例;合并胎盘植入 3 例,子宫肌瘤 3 例,盆腔粘连 2 例。比较两组基线资料,差异无统计学意义( $P>0.05$ ),具有可比性。

1.2 入选标准 (1)纳入标准:经超声、MRI 等影像

学检查确诊为凶险性前置胎盘;手术指征明显;无前列腺素制剂禁忌证;患者及其家属自愿签署知情同意书。(2)排除标准:合并严重心、肝及肾疾病;存在严重精神疾病、意识障碍;合并恶性肿瘤或处于急性感染期;凝血功能异常。

1.3 治疗方法 两组均行剖宫产手术,对照组给予子宫外科缝扎术与宫腔纱布填塞联合止血,观察组则接受子宫动脉下行支结扎联合 TACS 进行止血。剖宫产手术:采用全身麻醉,术前锁骨下静脉置管。于产妇产前壁作 J 形切口,操作中注意避开胎盘,待胎儿取出后,给予气囊导尿管捆绑子宫下段,阻断血流,随后于患者子宫肌层注射缩宫素注射液(国药准字 H31020850)5~10 U;胎盘剥离后,给予卡前列素氨丁三醇注射液(国药准字 H20094183)250  $\mu\text{g}$ ,深部肌肉注射以加强宫缩。基于此,对照组行子宫外科缝扎术与宫腔纱布填塞联合止血:先缝合切口但暂不打结,随后利用卵圆钳将纱布送至阴道内,自下而上填塞宫颈及子宫下段,直至子宫切口水平位置;待压紧子宫下段后,将缝合线打结,缝合子宫切口。操作中,气囊导尿管需每隔 15 min 放松 1 次。观察组则接受子宫动脉下行支结扎联合 TACS 进行止血:胎盘剥离后,快速下推膀胱,待到达子宫峡部下端水平位置后,结扎双侧子宫动脉下行支,采用平行间断排比缝合的方式缝合子宫下段前壁或后壁,并

于子宫浆膜面进行打结。在间断缝合过程中,应各自全层缝合,忌贯穿至对侧壁。此外,缝针入子宫肌层 3.0 cm 左右后即出针、打结。若止血无效,需行子宫切除术或血管介入性手术。

1.4 观察指标 (1)观察并比较两组围术期指标,包括手术时间、术中出血量、术中输血量、术后 24 h 出血量以及留院观察时间。(2)记录并比较两组术前实际血红蛋白水平、术后 24 h 修正血红蛋白水平,采集 2 ml 静脉血,3 000 r/min(半径 12 cm)离心 10 min,采用 OTA-400 全自动生化分析仪(沈阳万泰医疗设备有限责任公司)进行测定。(3)记录并比较两组缩宫素与卡前列素氨丁三醇使用剂量。(4)记录并比较两组输血、子宫动脉栓塞以及子宫切除情况。

1.5 统计学方法 采用 SPSS25.0 软件进行数据处理,计数资料用%表示,采用  $\chi^2$  检验,等级资料采用秩和检验,计量资料均经 Shapiro-Wilk 正态性检验,正态分布计量资料以( $\bar{x} \pm s$ )表示,组间用独立样本  $t$  检验,组内用配对样本  $t$  检验, $P < 0.05$  为差异有统计学意义。

## 2 结果

2.1 围术期指标 与对照组相比,观察组手术时间及术后留院观察时间均较短,术中出血量、术中输血量以及术后 24 h 出血量均较少,差异有统计学意义( $P < 0.05$ )。见表 1。

表 1 两组围术期指标对比( $\bar{x} \pm s$ )

组别	<i>n</i>	手术时间(min)	术中出血量(ml)	术中输血量(ml)	术后 24 h 出血量(ml)	留院观察时间(d)
对照组	40	105.67 $\pm$ 31.85	1 870.21 $\pm$ 624.23	1 240.19 $\pm$ 352.88	678.65 $\pm$ 84.91	7.26 $\pm$ 1.65
观察组	40	90.56 $\pm$ 23.25	1 229.08 $\pm$ 480.74	896.12 $\pm$ 275.03	430.69 $\pm$ 52.80	6.10 $\pm$ 1.79
<i>t</i>		2.423	5.147	4.864	15.684	3.014
<i>P</i>		0.018	0.000	0.000	0.000	0.004

2.2 血红蛋白水平 两组术前血红蛋白水平比较,差异无统计学意义( $P > 0.05$ );观察组术后 24 h 修正血红蛋白水平高于对照组( $P < 0.05$ )。见表 2。

表 2 两组术前、术后 24 h 血红蛋白水平对比(g/L, $\bar{x} \pm s$ )

组别	<i>n</i>	术前血红蛋白	术后 24 h 修正血红蛋白	<i>t</i>	<i>P</i>
对照组	40	108.29 $\pm$ 12.17	82.12 $\pm$ 7.13	11.735	0.000
观察组	40	110.06 $\pm$ 11.28	96.05 $\pm$ 9.74	5.946	0.000
<i>t</i>		0.675	7.299		
<i>P</i>		0.502	0.000		

2.3 缩宫素与卡前列素氨丁三醇使用剂量 与对照组相比,观察组卡前列素氨丁三醇使用剂量较少,差异有统计学意义( $P < 0.05$ );但两组缩宫素使用剂量比较,差异无统计学意义( $P > 0.05$ )。见表 3。

表 3 两组缩宫素与卡前列素氨丁三醇使用剂量对比( $\bar{x} \pm s$ )

组别	<i>n</i>	缩宫素(U)	卡前列素氨丁三醇( $\mu\text{g}$ )
对照组	40	54.34 $\pm$ 5.78	724.84 $\pm$ 81.57
观察组	40	53.62 $\pm$ 5.63	559.76 $\pm$ 64.79
<i>t</i>		0.564	10.027
<i>P</i>		0.574	0.000

2.4 输血、子宫动脉栓塞以及子宫切除情况 与对照组相比,观察组输血率、子宫动脉栓塞率均更低,差异有统计学意义( $P < 0.05$ );但两组子宫切除率比较,差异无统计学意义( $P > 0.05$ )。见表 4。

表 4 输血、子宫动脉栓塞以及子宫切除情况[例(%)]

组别	n	输血	子宫动脉栓塞	子宫切除
观察组	40	14 (35.00)	1 (2.50)	0 (0.00)
对照组	40	25 (62.50)	8 (20.00)	4 (10.00)
$\chi^2$		6.054	4.507	2.368
P		0.014	0.034	0.124

### 3 讨论

凶险性前置胎盘多伴有胎盘置入,侵犯宫颈管,受此影响,胎盘无法进行有效伸展,从而引发错位分离及反复性出血,威胁产妇生命安全<sup>[4]</sup>。施行剖宫产手术可促使前置胎盘终止妊娠,但子宫下段胎盘剥离面收缩性差,血窦闭合困难,止血难度较大<sup>[5]</sup>。此外,部分患者出血点源于子宫下段及宫颈,肌层菲薄且出血活跃,从而大大提升止血难度<sup>[6]</sup>。

常规治疗凶险性前置胎盘致产后出血一般常规实施子宫外科缝扎术与宫腔纱布填塞,进行联合止血,具有一定的效果。其中,子宫外科缝扎术通过缝扎子宫前、后壁并加压子宫,从而有效控制出血,但缝合不当可导致隐匿性出血,耽误产妇抢救时机,还可能引起术中大出血,造成子宫切除<sup>[7]</sup>。宫腔填塞纱布操作简便,止血效果较好,但操作前需重复外阴及阴道消毒以避免宫腔感染,可能会延长手术时间<sup>[8]</sup>。此外,术后子宫收缩减弱,而纱布本身无压迫止血作用,无法有效避免再出血<sup>[9]</sup>。因此,有必要探索新的治疗方法,改善凶险性前置胎盘致产后出血治疗现状与预后情况。子宫动脉下行支结扎在患者宫颈组织学内口平面对两侧的子宫颈动脉下行支进行结扎,能快速使子宫下段腔隙直径缩小,从而减少胎盘剥离面的出血。TACS 治疗前置胎盘致产后出血,能通过平行间断排比缝合薄弱子宫后壁、前壁,使子宫肌壁厚度增加,达到一定的止血作用,且止血速度快、效果佳、手术时间短。

本研究结果显示,与对照组相比,观察组手术时间及术后留院观察时间均较短,术中出血量、术中输血量以及术后 24 h 出血量均较少,术后修正血红蛋

白水平较高,这表明子宫动脉下行支结扎联合 TACS 应用于凶险性前置胎盘所致产后出血治疗效果确切,有利于减少患者子宫出血量,缩短治疗时间,改善预后。TACS 采用环状缝合形成机械性压迫,减缓子宫血流速度,促进局部血栓形成,同时刺激子宫收缩,压迫血窦,促使血窦闭合,形成局部血栓,促使子宫肌层缺血,从而降低出血量<sup>[10-11]</sup>。子宫血液主要由卵巢动脉及子宫动脉供应,其中,卵巢动脉起自腹主动脉,其末梢与子宫动脉卵巢支吻合。子宫动脉则发自髂内动脉前干,直径约 2 cm,于宫颈部分为上、下两支。其中,上行支较粗,主要负责子宫体、输卵管以及部分卵巢的血供;下行支较细,主要负责子宫下段、宫颈等处的血液循环<sup>[12]</sup>。通过结扎子宫动脉下行支,可显著减少子宫下段胎盘附着处血供,促进侧支循环及局部血栓形成,从而达到止血的目的<sup>[13]</sup>。同时,胎盘剥离后迅速下推膀胱,可有效阻断病理性血管网,降低膀胱及输尿管受损程度,进而减少术中出血量,避免过多的止血操作,缩短手术时间<sup>[14-15]</sup>。卡前列素氨丁三醇是促进子宫收缩的药物,常用于凶险性前置胎盘所致产后出血的治疗,起到辅助止血的作用。本研究结果显示,与对照组相比,观察组卡前列素氨丁三醇使用剂量较少。说明子宫动脉下行支结扎联合 TACS 能提升促进子宫收缩的效果,从而减少卡前列素氨丁三醇使用剂量。本研究结果还发现,与对照组相比,观察组输血率、子宫动脉栓塞率均更低。分析原因可能为:TACS 只需使用大圆针全层贯穿缝合,操作较为简单,术者容易掌握,无须高超手术技巧,极少发生解剖结构辨别不清的状况,有效避免外科缝扎术缝合不当的问题,从而降低输血率、子宫动脉栓塞率<sup>[16]</sup>。但两组子宫切除率比较无明显差异,可能是由于本研究所选样本量较少。因此,后续应增加样本量,进一步分析子宫动脉下行支结扎联合 TACS 在凶险性前置胎盘所致产后出血患者中的应用效果。但子宫动脉下行支位置较低,应注意向下深推膀胱,清晰辨识盆底解剖结构并熟练分离严重粘连,从而达到有效的手术治疗效果。

综上所述,子宫动脉下行支结扎联合 TACS 应用于凶险性前置胎盘所致产后出血治疗效果确切,有利于减少患者子宫出血量,缩短治疗时间,减少卡

前列素氨丁三醇使用剂量,降低输血率、子宫动脉栓塞率,改善预后,值得推广使用。

#### 参考文献

- [1]周颖,汪燕,李佳宁,等.宫颈内口-子宫下段压迫缝合术用于凶险性前置胎盘伴胎盘植入中止血的疗效评估[J].实用妇产科杂志,2017,33(1):69-71.
- [2]殷茵,晋柏,孙丽洲,等.腹主动脉球囊阻断辅助下提拉宫颈行子宫下段螺旋式缝合术在植入型凶险性前置胎盘中的应用[J].现代妇产科进展,2017,26(10):747-751.
- [3]余琳,苏春宏,陈艳红,等.子宫下段环形切除加端端吻合术治疗凶险性前置胎盘合并胎盘植入三例[J].中华围产医学杂志,2018,21(3):184-190.
- [4]曾晓玲,杨慧霞.环形缝扎联合宫颈球囊压迫成功治疗凶险性前置胎盘伴穿透性胎盘植入及宫颈 2 例[J].中国计划生育和妇产科,2018,10(9):95-96.
- [5]杨励勤.剖宫产中子宫下段环形缝扎术与动脉栓塞镶嵌式治疗前置胎盘产后出血的随机对照研究[J].中国医师杂志,2017,19(5):705-711.
- [6]任秀云.子宫下段多方位螺旋式缝合成形术止血在凶险性前置胎盘手术中的应用[J].中国妇幼保健,2017,32(17):4289-4291.
- [7]陈雪冰,江娟,郭建新.改良 B-lynch 缝合术在凶险性前置胎盘治疗中的应用及对卵巢功能的影响[J].局解手术学杂志,2019,28(4):292-295.

(上接第 89 页)上、喉返神经及甲状旁腺尤其重要。本研究结果表明,与对照组相比较,观察组并发症总发生率更低,可见 3D 腹腔镜具有较高的安全性。分析原因可能为 3D 腹腔镜下手术视野更为清晰,可清晰、彻底显露解剖结构,能够有效防止手术副损伤,减少术后并发症的出现<sup>[13-14]</sup>。另外,因甲状旁腺周围受脂肪组织包绕,肉眼无法将其与脂肪组织及淋巴结等作出精准判断,而在 3D 腹腔镜的高清晰视野下操作,使得医生能够对甲状旁腺进行区别,进而降低甲状旁腺损伤情况发生,更好地控制术后并发症的发生率<sup>[15]</sup>。

综上所述,3D 腹腔镜下甲状腺全切除术治疗 DTC 较传统开放手术相比,两者对患者甲状腺功能的影响相当,但 3D 腹腔镜下甲状腺全切除术可减少术中出血量,不会引起 CTC 水平大幅升高,且可降低术后并发症发生率,具有较高应用价值。

#### 参考文献

- [1]刘庆,杨华夏,史方富,等.甲状腺全切除术治疗分化型甲状腺癌的疗效观察及临床研究探讨[J].现代生物医学进展,2018,18(18):3576-3579.
- [2]谭玲珍,许志亮,宋俊龙,等.改良 Miccoli 腹腔镜辅助颈侧区清扫术与传统开放手术治疗分化型甲状腺癌的疗效对比分析[J].腹腔镜外科杂志,2019,24(4):245-248.

- [8]徐鑫,花晓琳,金敏菲.凶险型前置胎盘术中纱布填塞宫腔压迫止血的研究[J].中国地方病防治杂志,2018,33(5):117-119.
- [9]文海燕,姜艳艳,缪丽琳.宫腔填塞联合水囊压迫止血治疗凶险性前置胎盘的临床观察[J].中国妇幼健康研究,2018,29(2):224-226.
- [10]刘记,罗永红.TACS 治疗中央性前置胎盘剖宫产产后出血 20 例[J].皖南医学院学报,2016,35(5):445-447.
- [11]郭琼.子宫动脉下行支结扎联合子宫下段压迫缝合术在凶险性前置胎盘所致产后出血中的应用[J].实用临床医药杂志,2017,21(3):85-88.
- [12]蒋玉蓉,唐雅兵,游一平,等.凶险型前置胎盘合并胎盘植入 64 例围手术期综合治疗疗效分析[J].实用妇产科杂志,2018,34(3):227-230.
- [13]刘梅毅,司越,李广太.子宫压迫缝合术联合子宫动脉上行支结扎术在预防前置胎盘并发产后出血中的应用[J].中国妇幼保健,2018,33(3):686-688.
- [14]陈娟,何文丽.子宫下段前后壁贯穿缝合联合宫内球囊压迫及子宫动脉上行支结扎治疗前置胎盘破宫产中大出血的疗效观察[J].贵州医药,2021,45(2):237-238.
- [15]刘丹.子宫动脉下行支结扎术与 B-Lynch 缝合术在前置胎盘所致产后出血中的应用价值[J].中国妇幼保健,2019,34(13):3108-3111.
- [16]王音力,李彩球.子宫动脉下行支结扎对宫缩乏力性产后出血的治疗效果[J].中国妇幼健康研究,2018,29(4):497-500.

(收稿日期: 2021-12-29)

- [3]黄钰,赵冬夏,李长江.3D 及 2D 腹腔镜甲状腺全切除术治疗分化型甲状腺癌的疗效比较[J].安徽医学,2020,41(2):178-180.
- [4]胡夏荣,谢楚平,陈思远,等.不同入路 3D 腹腔镜手术治疗甲状腺癌的疗效分析[J].中国医刊,2021,56(1):78-81.
- [5]赵群仔,王勇,王平.腹腔镜与开放甲状腺全切除术治疗乳头状甲状腺癌的对比研究[J].中华外科杂志,2018,56(2):135-138.
- [6]中华医学会内分泌学分会,中华医学会外科学分会,中国抗癌协会头颈肿瘤专业委员会,等.甲状腺结节和分化型甲状腺癌诊治指南[J].中国肿瘤临床,2012,39(17):1249-1272.
- [7]曹一鸣,庄亚强,黄佳鹏,等.腹腔镜手术与开放手术治疗分化型甲状腺癌效果的对比分析[J].中华普通外科杂志,2021,36(6):421-425.
- [8]李俊生.经胸乳晕入路腹腔镜与传统开放手术治疗 CN0stage 期甲状腺癌的临床效果[J].贵阳医学院学报,2018,43(6):712-715.
- [9]唐涛,李敬东,杨刚,等.3D 和 2D 腹腔镜在胸前入路甲状腺癌手术中的效果比较[J].临床耳鼻咽喉头颈外科杂志,2019,33(5):451-454.
- [10]黎东伟,李君久,熊秋华,等.3D 腹腔镜在甲状腺手术中的临床应用[J].腹腔镜外科杂志,2018,23(4):252-255.
- [11]王小龙,杨文翠,李航.不同手术方法治疗甲状腺癌的疗效及其对患者炎症应激反应的影响[J].海南医学,2020,31(17):2207-2210.
- [12]刘勇.3D 与 2D 腹腔镜甲状腺全切除术治疗分化型甲状腺癌患者的效果比较[J].中国民康医学,2021,33(10):128-130.
- [13]杜健,王平.3D 辅助经口腔腹腔镜甲状腺癌根治术的单盲随机对照研究[J].中华内分泌外科杂志,2020,20(1):8-12.
- [14]柳学文,李强,陈飞,等.3D 腹腔镜在甲状腺全切及中央区淋巴结清扫术中的临床效果[J].南方医科大学学报,2017,37(6):842-846.
- [15]冯剑平,唐诗彬,叶剑,等.3D 与 2D 腹腔镜在分化型甲状腺癌手术中的临床研究[J].肿瘤预防与治疗,2020,33(2):174-178.

(收稿日期: 2021-12-22)